

# 祖国始终是香港澳门保持长期繁荣稳定的坚强后盾

## ——习近平主席重要讲话引发热烈反响

本报记者 程龙毛磊冯学知

12月22日，国家主席习近平在中南海瀛台分别会见来京述职的香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官贺一诚，对特别行政区工作给予充分肯定，对“一国两制”行稳致远提出殷切期许。

习近平主席的重要讲话在内地和港澳各界人士中引发热烈反响。大家纷纷表示，习主席对香港、澳门未来发展作出重要指示，温暖有力、鼓舞人心。祖国始终是香港、澳门保持长期繁荣稳定的坚强后盾，实行“一国两制”，有利于维护国家根本利益，有利于维护香港、澳门的根本利益，有利于维护广大港澳同胞的根本利益。

### 新选举制度为确保香港长期繁荣稳定提供了制度支撑

习近平主席指出，实践证明，新选举制度符合“一国两制”原则，符合香港实际，为确保“一国两制”行稳致远、确保香港长期繁荣稳定提供了制度支撑，是一套好制度。几天前，香港举行了第七届立法会选举。在新选举制度下，广大香港同胞当家作主的民主权利得到体现，“爱国者治港”原则得到落实，社会各阶层各界别广泛、均衡参

与的政治格局得到确立。

“习近平主席的重要讲话，让港人再一次深切体会到中央贯彻落实‘一国两制’方针的决心坚如磐石，中央有关政策的出发点和落脚点都是为了香港好、为了香港同胞好。”全港各区工商联会长卢锦钦表示，事实充分证明，只要全面准确贯彻“一国两制”，从香港实际出发选择发展路径，香港的民主道路就会越走越宽广。

“此次立法会选举更加注重民生和发展议题，更加注重参选人的能力和素质展示。这说明新选举制度使选举回归良性竞争，从而能真正为港人谋实惠、谋福祉。”中国侨联常委、香港侨界社团联合会主席沈家荣感慨地说，这一符合香港实际的好制度有利于正本清源、凝聚共识，更好地造福全体香港居民。一年来，香港由乱到治的局面不断巩固，局势不断向好发展。

“习近平主席在讲话中充分肯定了香港特别行政区行政长官和特区政府的工作。香港社会各界应团结一心，积极支持行政长官及特区政府依法有效施政，合力建设更加美好的未来！”香港团体“青研香港”召集人陈志豪表示。

前几天，在深圳创业的香港青年陈升在

福田口岸临时投票站参与了香港特区第七届立法会选举投票。“习主席的重要讲话引发我们香港青年的强烈共鸣，极大地增强了我们在粤港澳大湾区努力奋斗的信心。”陈升说：“我们非常珍惜香港由乱到治、由治及兴的历史新阶段，都希望通过选举为建设香港出一份力。”

### 不断书写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章

习近平主席指出，祖国始终是澳门保持长期繁荣稳定的坚强后盾，中央将继续坚定不移贯彻“一国两制”方针，继续支持澳门积极推进经济适度多元发展，不断书写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章。

“习近平主席的重要讲话，充分体现了中央对澳门发展及居民根本福祉的关心关怀。”澳门街坊会联合总会理事长陈家良表示，澳门街坊会联合总会将按照习近平主席的重要指示，与澳门特区政府各部门加强联系与合作，持续关注社会民生，继续做好防疫工作，进一步促进澳门经济逐步复苏，让百姓安居乐业。

“习近平主席非常关心疫情影响下澳门的

发展，精准把脉澳门遇到的困难和挑战，并指明未来发展方向。”澳区全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦说，澳门各界要主动对接国家发展战略，利用好横琴粤澳深度合作区建设机遇，推动澳门融入国家发展大局迈出新步伐。

“经过这次疫情，澳门社会各界对澳门经济结构方面存在的问题认识更清醒，对澳门发展的路向思考更深刻。”澳门科技大学可持续发展研究所所长刘成昆表示。澳门城市大学协理副校长叶桂平认为，澳门应牢记习主席的嘱托，继续把握良好势头，持续做好疫情防控、经济复苏及民生改善的工作，积极融入国家发展大局，为未来发展开辟更广阔的空间。

澳门法律交流协会会长黄景禧是一名在横琴跨境执业的律师。“我深深感受到横琴合作区对澳门未来发展的重要性，我将发挥自身法律专业优势，为澳门居民及企业在横琴生活、创业提供法律服务。”他说。

### 继续坚定不移贯彻“一国两制”方针

习近平主席强调，中央将继续坚定不移

贯彻“一国两制”方针。我们坚信，随着实践不断深入和制度体系不断完善，“一国两制”的优越性将进一步彰显。

“‘一国两制’为香港特别行政区民主发展提供了根本保障。”全国港澳研究会理事、上海国际问题研究院港澳研究室主任张建表示，新的奋斗征程上，必须全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，坚持依法治港治澳，推动新时代“一国两制”实践行稳致远。

“新一届立法会议员，能够更好地平衡香港的整体利益、界别利益和地区利益，更能反映民意，也更符合香港实际。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明说，相信新一届立法会议员定能认真履行职能，积极实现承诺。“我们应继续弘扬爱国爱港的光荣传统，推动香港保持长期繁荣稳定。”香港岭南大学中国经济研究部副总周文港说。

“中央的关心关怀为我们一线建设者指明了奋斗的方向。作为一名香港民生工程建设者，我将继续坚定爱国爱港的初心，坚守岗位、奋勇前行，为广大香港市民打造精品工程、平安工程，为香港保持长期繁荣稳定贡献自己的一份力量。”香港重大民生工程将军澳海水化淡厂项目高级经理钟锦辉说。

“尽管当前国际疫情严峻复杂，但在中央和内地大力支持下，一年来，澳门保持稳定发展良好态势。这既是澳门特区政府带领澳门社会共同努力的成果，更是‘一国两制’事业强大生命力的具体体现。”澳门中华青年协会副理事长李德民说。

澳门经济学会理事余渭恒表示，澳门各界应继续坚定不移贯彻“一国两制”方针，紧抓粤港澳大湾区发展机遇，按照“国家所需、澳门所长”的原则，不断书写具有澳门特色“一国两制”成功实践新篇章。

## 民主课堂的「差等生」没资格做「教师爷」

### 国务院港澳办发言人：

新华社北京12月23日电 国务院港澳事务办公室发言人12月23日发表谈话表示，美国等少数西方国家自身民主搞得一塌糊涂，却摆出一副“教师爷”的架势，对香港民主发展品头论足，实在可笑！

发言人表示，近年来，美国民主乱象丛生，让世人看清了美式民主的虚伪、丑陋和衰弱：权力制衡异化为否决政治，以致联邦政府屡次停摆；选举过程犹如“拳击赛”，造成政党尖锐对立、社会撕裂严重，甚至上演不承认总统选举结果而占领国会的闹剧；政客们热衷于煽情做秀，不关心国家长远利益和人民切身利益，甚至把疫情当作政治工具，致使在拥有最先进最丰富医疗资源的条件下出现了5000多万人感染、80多万人失去生命的悲剧；人权被喊得震天作响，现实中却得不到切实保障；少数族裔遭受系统性歧视，贫富分化日益加剧，每年有数百人死于枪击。有调查显示，美国民众对本国民主制度已产生严重信任危机，许多国家不再认为美国民主是值得效仿的“典范”。美国自己的民主如此不堪，怎么还有脸对别人指指点点？！

发言人强调，民主不是哪个国家的专利，而是各国人民的权利。符合自身实际、能够解决问题的民主才是真民主、好民主。香港基本法本已铺就根据香港实际情况，循序渐进发展民主的道路。但是过去一段时间，香港社会一些人盲目追随美式民主，香港内外敌对势力更是乘虚而入，利用选举制度的漏

洞，挑战“一国两制”原则底线，冲击宪制秩序，危害国家安全，并大搞对立对抗，造成社会撕裂加剧，民粹主义泛滥，无政府主义横行，“港独”思潮蔓延，致使香港陷入无休止的政治争拗和政治动荡之中，经济民生难题无法解决，最终使广大居民深受其害。

发言人表示，中央政府审时度势，果断决策，依法完善香港选举制度，正是为了推动香港民主发展重回正轨。在这次立法会选举中，新选举制度的优越性已经得到充分体现。与以往相比，候选人不再比激进、争出位、博眼球，而是比理念、比政纲、比能力。辩论场上不再是相互攻击谩骂抹黑，而是聚焦土地房屋、交通出行、教育医疗、长者安老等民生问题和粤港澳大湾区建设等香港发展问题各抒己见，深入讨论。有民调显示，70.8%的受访者认为新一届立法会能更好维护香港社会整体利益；有72.8%的受访者表示对新一届立法会议员依法履职、推动良政善治有信心。事实充分证明，只要全面准确贯彻“一国两制”，从香港实际出发选择发展路径，香港的民主道路会越走越宽广。

发言人最后表示，美国等少数国家该醒醒了。你们不是民主“优等生”，更没有资格当“教师爷”。中国人民从来没有像今天这样对中国特色社会主义民主制度充满自信，对发展符合香港实际的民主制度充满自信。我们坚信，“一国两制”下香港的民主发展必将取得新的成功，并提供民主实践的新范例。

## 为香港带来信心

### ——专家高度评价香港特区第七届立法会选举

新华社香港12月23日电（记者韦聿、王承昊）香港特区第七届立法会选举结果日前揭晓。这是完善香港特区选举制度后的首次立法会选举。多位专家在受访时表示，新选举制度下立法会选举的完成是香港民主发展和实现良政善治的关键一步，部分西方国家的无端抹黑无法阻碍符合香港实际的民主制度的发展。

#### 为国家和香港带来信心

本次立法会选举标志着发展符合香港实际、具有香港特色的民主制度迈出重要一步。作为法律界功能界别的候选人，香港法学交流基金会秘书长陈晓锋深有感触。他表示，此次选举的民主是优质、良性和充分的民主，是具有香港特色的民主，更为香港特区未来开启良政善治的新篇章奠定了坚实基础。

北京航空航天大学法学院副教授、全国港澳研究会理事田飞龙表示，新选举制度最大的特色是以“爱国者治港”为根本原则和制度灵魂，贯穿选举制度改革及具体实施的全过程，确保香港选举是合法、理性、有序、有竞争和建设性的民主过程。

田飞龙说，经过此次选举，“爱国者治港”原则更加深入人心，新一届立法会即将依法宣誓并依法履职，将有助于香港在国家“十四五”规划和粤港澳大湾区战略下积极融入国家发展大局，有助于改善行政立法关系并提高管治效能，有利于推动解决香港经

济民生深层次矛盾和问题，给香港社会带来信心。

香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明相信，这些用选票选出的议员善于在治港实践中全面准确贯彻“一国两制”方针，善于破解香港发展面临的各种矛盾和问题，善于为群众办实事，善于团结方方面面的力量，是合格治港者，能够切实改善香港经济民生，提升竞争优势，重现“东方之珠”风采。

#### “五光十色”彰显新选制优越性

香港特区的新选制体现了广泛代表性、政治包容性、均衡参与性和公平竞争性。中国现代国际关系研究院港澳研究所副研究员李环认为，此次选举是香港特色民主制度发展的一次成功实践，为香港迎来了由治及兴的崭新希望。参选人和当选人在爱国爱港旗帜下覆盖了最广泛的政治光谱、汇聚了不同的背景和阶层，可谓“五光十色”，充分彰显了新选制制度的优越性和进步性。

田飞龙认为，制度设计和选举实践都表明，香港新选举制度不存在“清一色”的问题，在制度设计上，对候选人的资格要求仅限于“爱国”这一与世界其他地区类似的基本条件，并未增加任何严苛的要求，故在制度逻辑上不存在“清一色”。事实证明，只要符合爱国者标准，都有机会“入闸”竞选及成功当选。一些别有用心的人“戴着有色眼镜看香港”，必然扭曲变形。

梁海明说，香港这次立法会选举选出的

爱国议员，既有精英人士，又有各行各业的代表，代表着香港各阶层的利益，是香港市民乐见且渴望见到的人选。他相信，更多爱国能者、管治人才参与治理香港，必然全力维护香港的繁荣稳定，香港特区政府的管治方向将更加明确，融入国家发展大局速度将继续加快，竞争优势也会不断提升。

全国港澳研究会香港特邀会员朱家健说，当选者具有广泛代表性，新当选的立法会议员任重道远，需要展示议会文明，重塑议会秩序，为香港各界服务。

#### 遏制中国发展的政治图谋必然失败

在香港特区立法会选举结束后，少数西方国家发表所谓声明，无端质疑这场立法会选举的认受性，受访专家表示，这样的指责极其无力、荒诞。

陈晓锋说，本次选举从提名开始就充满了竞争，但这也是理性竞争和君子之争。强烈的竞争就体现了充分的民主，这与一些西方媒体作为旁观者的指手画脚、颠三倒四形成强烈对比。这次选举与西方式的互相抹黑拆台、人身攻击等选举乱象也形成强烈对比。

田飞龙分析认为，反华势力对“一国两制”和香港繁荣稳定的根本敌意和肆意挑战，出自他们的“双重标准”和维护霸权的战略图谋，不能正视和接受“一国两制”下香港民主的真实情况和事实，一味阻挠、破坏并制造话语陷阱和话语垃圾。事实胜于雄辩，更胜于诡辩。新选制具体实施的过程和结果使他们制造的谎言不攻自破，其破坏香港民主、遏制中国发展的政治图谋必然失败。

### 港穗双城图片展举行

## 用影像呈现大湾区融合发展

本报记者 汪灵犀

“香港与国家血脉相连、命运与共。穗港双城的故事，不只是两座城市的故事，也是大湾区故事的缩影，是香港融入国家发展大局中最有渊源、最有活力的一个章节。”在近日于香港、广州两地同时举办的“‘同舟共济 志同道合’港穗双城图片展”活动中，团结香港基金总裁郑李锦芬如是感慨。该展由港穗两地共同主办，通过300多张珍贵图片及展品，呈现两地在历史、文化、

社会、经济等方面的深厚渊源以及两地人民血浓于水的深厚情谊，借此促进互相了解、深度融合发展。香港会场的展览分为5个部分，时间跨度从公元前214年开始至2021年，记述港穗两地在历史地理、经济、文化、社会的渊源及港穗现状，还展出了香港八和会馆借出的泥印剧本、知名粤剧演员汪明荃及罗家英的戏服、粤剧名伶红线女的6套参演剧目剧本等。记者从

香港地方志中心了解到，此次展览共获得香港及广州超过40家机构及个人提供珍贵历史图片，其中包括“抗日战争”及“省港大罢工”的照片等，并由5位史志专家负责审核资料。

“这次展览提供了一个很好的机会，让香港民众了解港穗一脉同源的文化传统以及过往在经济方面的交流合作，还可通过港穗两地在国家改革开放后的互动，了解香港在国家改革开放40多年的进程中，如何以香港所长贡献国家所需，香港亦借内地的经济起飞发展而不断改变自身角色，成功转型为国际金融、贸易、航运和专业服务中心。”香港民政事务局局长徐英伟在观展后表示，粤港澳大湾区建设是国家立足全局和长远作出的重大谋划，港穗两地也会在不同的范畴提升合作水平，寻求更多政策创新和突破。

郑李锦芬认为，在粤港澳大湾区发展规划下，港穗两地深度融合，既是回归本源，也是大势所趋。此次展览既是

对历史的回顾，也是对未来的期许。

按照《粤港澳大湾区发展规划纲要》，香港、澳门、广州、深圳4大中心城市为大湾区区域发展的核心引擎，承担着发挥比较优势、做优做强、增强对周边区域发展辐射带动作用的重任。随着粤港澳大湾区建设积极推进，跨境基建如广深港高铁香港段陆续开通，港穗这两个大湾区核心城市的关系更加紧密。两地在金融、科创、教育、跨境基建等多个领域的合作也从未间断，硕果累累。主办方希望通过此次图片展，增进两地情谊，促进了解、加强合作，正如此次图片展的主题“同舟共济志同道合”，共同把握大湾区机遇。

中国社会科学院院长、中国地方志指导小组组长谢伏瞻表示：“此次展览将有力推进粤港澳大湾区的文化交融，使香港同胞从历史长河中汲取力量，厚植中华文化底蕴，强化身份认同，增强民族自豪感，坚定文化自信。”



嘉宾在香港交易广场观看展览。香港地方志中心供图



### 台湾青年学苏绣

12月23日，以“赓续一脉 汇融两岸”为主题的2021海峡两岸（苏州）青年文化月活动闭幕。为期1个多月的时间里，文化交流、非遗传承、互动体验、文化创意等4大类17场精彩活动在江苏省苏州市火热展开，累计吸引3000余名两岸青年参与交流，为两岸青年品味文化、增进了解、畅叙亲情搭建了平台。

图为活动期间，台湾青年在苏州市吴中区红桥府刺绣工作室学习刺绣，感受中华文化的魅力。华雪摄（人民视觉）